
 CH 8 ATOMY

Ve Starověkém Řecku žil před více jak 2000 lety učenec Démokritos. Předpokládal, že všechny látky se

skládají z malých částic, které nazval atomy. Tyto atomy jsou nedělitelné (nemůžeme je rozbít, rozřezat

ani nijak jinak rozdělit), jsou neměnné a je jich velmi mnoho druhů.

atom pochází z řeckého atomos = nedělitelný

Pro  následujících  několik  století  byla  tato  teorie  zapomenuta.  Vrátil  se  k ní  až

na přelomu 18. a 19. století John Dalton.

V roce 1808 publikoval (představil veřejnosti) John Dalton svoji atomovou teorii,

která říká, že:

•Látky se skládájí z malých částic zvaných atomy.

•Atomy nelze  vytvořit,  zničit  ani  rozdělit. Dnes  víme,  že  existuje  radioaktivita,  při  které  se  atomy

rozpadají.

•Atomy jednoho prvku jsou stejné (mají stejnou hmotnost i vlastnosti). Nyní víme, že to není zcela

pravda, protože existují izotopy (= atomy stejného prvku, které mají různou hmotnost).

•Atomy různých prvků mají rozdílné vlastnosti a rozdínou hmotnost.

•Atomy se slučují na molekuly v poměrech malých celých čísel. Např. voda H2O obsahuje 2

atomy vodíku a 1 atom kyslíku, poměr prvků je 2:1 (čti  dvě ku jedné). Dnes  známe i  obrovské

molekuly (makromolekuly), ve kterých jsou stovky atomů.

Atom

Atom je základní stavební jednotkou hmoty.

Atom je velmi malá částice. Má průměr 10-10 - 10-9 m (= 0,1 - 1 nm). Atom je tak malinký, že ho

nemůžeme vidět ani nejlepším mikroskopem. Každá látka je tvořena miliony těchto částic. Například čtyři

biliony atomů sodíku by vedle sebe vytvořily tečku na konci věty.

nmje zkratka pro nanometr (1nm = 0,000 000 001 m)

Síra na tomto obrázku se skládá z bilionů atomů síry.

Hromádka mědi se také skládá z bilionů

atomů, ale atomy mědi jsou odlišné od

atomů síry.



Látky se skládají z velkého počtu atomů. Atomy síry se liší od atomů mědi, proto vypadá měď a

síra jinak a obě látky mají také různé vlastnosti. Abychom mohli předpovídat vlastnosti látek, musíme

důkladně prozkoumat atom zevnitř.

Atom se skládá z atomového jádra a elektronového obalu.

Atomové jádro je složeno z protonů a neutronů namačkaných těsně na sebe. Pohromadě je

drží jaderné síly.

Jádro je asi 100 000 krát menší než celý atom. Kdyby jádro byla kulička o průměru 1 cm, celý atom

by měl průměr 1000 m!

Elektronový obal je tvořen prázdným prostorem, ve kterém se pohybují elektrony.

Přehled částic v atomu:



část atomu částice symbol náboj hmostnost (kg) hmostnost (u)
obal elektron e -1 9.1091·10-31 0

jádro
proton p +1 1,6724·10-27 1

neutron n 0 1,6747·10-27 1
poznámka u je atomová hmotnostní jednotka

Dobře si prohlédni údaje v tabulce. Urči, zda je tvrzení pravdivé (Ano) nebo nepravdivé (Ne).

1. Proton má přibližně stejnou hmotnost jako elektron.

2. Proton má přibližně stejnou hmotnost jako neutron.

3. Jádro atomu obsahuje protony a elektrony.

4. Pro proton se používá symbol p.

5. Elektron je kladně nabitý.

6. Elektron je mnohem lehčí než proton nebo neutron.

7. Obal atomu je záporně nabitý.

8. Obal atomu obsahuje neutrony.

9. Zkratka pro neutron je Ne.

10. Atom se skládá z jádra a obalu.
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